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Abstrakt 


Hlavním  cílem  magisterské  diplomové  práce „Kreativní  techniky  v supervizi“,  která  je 
 rozdělena  do  dvou  částí,  je  vytvoření  praktického  manuálu  arteterapeutických  technik, 
 využitelných  v supervizi.    Diplomová  práce  je  určena  supervizorům,  kteří  budou  chtít 
 využít v praxi tvořivé techniky a nemusí nutně být arteterapeuti.  


První  část  je  úvodem  do  oblasti  arteterapie  a  zabývá  se  vymezením  pojmů  s využitím 
 odborné  literatury.  Tato  část  je  věnovaná  teoretickým  poznatkům  zmíněného  oboru, 
 obohacena o vlastní poznatky a zkušenosti z arteterapeutické praxe. Je základnou pro část 
 druhou, ve které jsou uvedeny konkrétní techniky využitelné v supervizi a ty jsou seřazeny 
 do praktického manuálu.  


Ve  druhé  části  jsou  uvedeny  kreativní  techniky.  Jedná  se  o  konkrétní  způsoby  práce 
 vhodné  pro  individuální,  skupinovou  či  týmovou  supervizi.  V manuálu  je  uvedeno  20 
 technik,  včetně  rozpracování  dle  jednotného  schématu.  V každé  technice  je  vymezen  její 
 cíl, formy,  technická náročnost, předpokládaný čas, pomůcky, postup a případná rizika. Za 
 každou  technikou  jsou  k dispozici  pomůcky  k realizaci  technik.    V příloze  jsou  zařazeny 
 kazuistiky  včetně fotografické dokumentace.  



Abstract 


The main aim of my diploma work called „Creative Techniques in Supervision“, which is 
 divided  into  two  parts,  is  creating  of  a  practical  manual  containing  art-therapeutic 
 techniques that can be used in supervision. This work is dedicated to all supervisors who 
 are originally not art-therapist but despite this fact want use this way of work. 


The first part of my work is an introduction of the art-therapeutic method that (with the use 
of technical literature) deals with definitions of special terms. This part is dedicated to the 
theoretical knowledge and is also filled up with my own knowledge and experience from 
the field of the art-therapeutic praxes. It is actually a foundation for the second part of my 
diploma work that contains concrete techniques that can be used in supervision. 



(7)The  second  part  of  my  work  contains  a  list  of  twenty  creative  techniques  -  methods  of 
 work  -  that  are  suitable  for  the  individual,  group  or  team  supervision.  All  the  techniques 
 are  proceeded  according  to  one  schema.  It  means  that  in  all  techniques  are  mentioned 
 theirs  goals,  forms,  technical  severity,  supposed  time,  procedure  and  also  possibly  risks. 


Each technique dispose of needed helpful realisation tools. Enclosure of my diploma work 
contains several casuistic including photo-documentation. 
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1 Úvod 


Pracuji  jako  psychoterapeutka  se  zaměřením  na  arteterapii.  Ve  své  ambulantní  praxi 
 poskytuji terapii individuální, rodinnou i skupinovou. Během studia Supervize jsem začala 
 v průběhu praxe supervizi poskytovat, a to supervizi individuální, skupinovou i týmovou. 


Můj  dosavadní  kreativní  způsob  práce  mne  ovlivnil    i  v  tomto  oboru.  Zjistila  jsem,  že 
 prvky arteterapie i kreativní přístup lze efektivně využít i při supervizi. Následně jsem ze 
 zkušeností  v  literatuře  zjistila,  že  kreativní  techniky  (zejména  např.  psychodrama)  jsou  v 
 supervizi hojně využívány. Také jsem zažila jejich zvláštní význam v případě interkulturní 
 supervize,  zejména  pro  překlenutí  jazykových  bariér  při  setkání  supervizantů  z různých 
 kultur. 


 Použitím  tvořivých  technik  v terapeutickém  nebo  supervizním  procesu  dochází  k 
 částečnému vyřazení verbální komunikace.  Lze tím odstranit slovní kličky,  přiblížit se k 
 podstatě    problematiky  a    nazvat  ji  (“o  čem  to  je?”).  Původně  jsem  si  některé  prvky 
 tvořivých  technik  vypůjčila  pro  účely  supervize,  neboť  v danou  chvíli  poskytovaly 
 obrazného  pomocníka,  který  pomáhal  zrcadlit  supervizní  situaci.  Postupně  jsem  zařazení 
 kreativních technik do supervize používala častěji, a to nejen proto, že je mi způsob takové 
 práce  blízký,  ale  také  z důvodu  pozitivní  zpětné  vazby  supervizantů.  Inspirací  ve 
 využívaných  technikách  se  staly  zejména  poznatky  z  výcviků  a  odborné  literatury. 


Domnívám  se,  že  kreativní  techniky  v  samotné  práci  s  klienty  předpokládají  schopnost 
 terapeuta rozumět řeči symbolů, i když jen intuitivně. Tato forma práce předpokládá také 
 naladit  se  na  klienta,  dopřát  klientovi  bezpečný  prostor,  podpořit  ho  v  nezvyklé  formě 
 sebevyjádření a ve schopnosti vidět přenesenou rovinu světa fantazie. Tím vzniká možnost 
 práce  s  paralelním  procesem,  externalizací  a  částečným  odosobněním.  Ukázalo  se,  že  to 
 může být pro klienty emočně méně náročné než přímá konfrontace s problémem. Zvyšuje 
 se pak schopnost klientů nahlížet na problém a otevírá se prostor pro práci s ním.  


V současné době existují již mé vlastní kreativní techniky určené přímo pro supervizi. Část 
z nich jsem zařadila do tzv. Manuálu kreativních technik a předkládám je v této diplomové 
práci.   



(10)Celkově  je  diplomová  práce  rozdělena  na  dvě  části.  První  část  je  úvodem  do  oblasti 
 arteterapie  a  zabývá  se  vymezením  pojmů  s využitím  odborné  literatury.  Tato  část  je 
 věnovaná    teoretickým  poznatkům  zmíněného  oboru,  obohacena  o  vlastní  poznatky  a 
 zkušenosti  z arteterapeutické  praxe.  Je  základnou  pro  část  druhou,  ve  které  jsou  uvedeny 
 konkrétní techniky využitelné v supervizi, a ty jsou seřazeny do praktického Manuálu.  


Ve druhé části diplomové práce uvádím kreativní techniky, které jsem metodicky navrhla  
 a  vymezila  na  základě  svých  zkušeností.  Jedná  se  o  konkrétní  způsoby  práce  vhodné  pro 
 individuální,  skupinovou  či  týmovou  supervizi.  V Manuálu  uvádím  20  konkrétních 
 technik,  včetně  rozpracování  dle  jednotného  schématu.  V každé  technice  je  vymezen  její 
 cíl,  formy,    technická  náročnost,  předpokládaný  čas,  pomůcky,  postup  a  případná  rizika.  


Za každou technikou jsou k dispozici pomůcky k realizaci technik. V příloze jsou uvedeny 
 kazuistiky  včetně  fotodokumentace.  


Diplomová práce je určena supervizorům, kteří budou chtít využít v praxi tvořivé techniky 
a  nemusí  nutně  být  arteterapeuti.  Důležitým  předpokladem  však  je  osobnost  supervizora 
s její schopností empatie, citlivosti, etiky a profesionálního přístupu. Výhodou je praxe při 
vedení skupiny.  
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2 Arteterapie  



2.1  Vymezení pojmu 


V literatuře jsem se setkala s mnoha vymezeními pojmu arteterapie, ale uvádím jen některé 
 z nich : 


Hartl,  Hartlová  (2000,  s.  55)    arteterapii  vnímají  jako:  “Použití  uměleckých  technik  jako 
 nástroje diagnostiky, psychoterapie, výchovy, sociální práce.”  


Termín (art´s therapy) pochází z druhé pol. 19. století od J.M. Charcota. Pro terapeutické 
 účely  využívá  výtvarné  umění,  důraz  je  kladen  na  uvolňující,  katarzní  a  projektivní 
 vlastnosti lidské psychiky. Mohou sem spadat i příbuzné obory, jako např. muzikoterapie 
 či  biblioterapie.  Za  pomoci  kresby,  malování,  modelování,  může  docházet  k  porozumění 
 sobě a k překonávání některých psychických potíží. Pracuje se s různými tématy. Kromě 
 radosti  z tvorby  dochází  také  ke  změně  náhledu  či  hodnot.  Provádí  se  většinou  ve 
 skupinové formě, někdy také individuálně.  (Hartl, Hartlová, 2000,  s. 55). 


 „Arteterapie  (art  therapy/art  psychotherapy)  je  využívání  exprese  v terapii,  nejčastěji 
 formou výtvarných aktivit.“ (Matoušek, 2003, s. 29).   Koblicová (2000, s. 20-28) rozlišuje 
 prvoprocesovou  areterapii,  což  je  samotná  tvorba  a  druhoprocesovou  arteterapii, 
 související s verbálním zpracováním procesu tvorby.  


Jiné  dělení  je  na  receptivní  a  produktivní  arteterapii.  Receptivní  arteterapie  využívá  již 
 hotových  děl  jako  jsou  třeba  knihy,  obrazy.  Produktivní  arteterapie  je  o  samotném 
 vytváření  díla  klientem.  Užití  arteterapie  je  možné  u  mnoha  typů  klientů,  při  různých 
 programech, při práci s rodinami či jednotlivcem. (Matoušek, 2003, s. 29). 


Práci  s arteterapeutickými  technikami  při  moderní  výchově  dětí,  orientovanou  na 
osobnostní rozvoj, navrhl Slavík nazvat pojmem artefiletika. Náhodná není ani podobnost 
s termínem arteterapie, neboť jde o složení slova umění a filetickém přístupu ve výchově, 
při níž jde především o spojení výrazového projevu (výtvarného) s rozhovorem o zážitcích 
spojených  z tvorby  a  použitých  symbolů.    „Cílem  artefiletiky  je  výchovně  zhodnotit 



(12)výtvarnou aktivitu jako symbolického prostředníka mezi niterným světem dítěte a světem 
 lidské kultury nebo přírody.“ (Slavík, Slavíková, Hazuková, 2000,s. 10). 


Liebmann (2005, s. 14) o arteterapii píše, že: “ Využívá výtvarné umění jako prostředek k 
 osobnímu vyjádření v rámci komunikace spíše, než aby se snažila o esteticky uspokojivé 
 výsledné  produkty  posuzované  vnějšími  měřítky.  Výtvarný  výrazový  prostředek  je 
 dostupný každému, ne pouze těm výtvarně nadaným.”  


Šlemínová  (2000,  s.  20-28)  uvádí  o  arteterapii,  že  je  hraniční  disciplínou  už  pro  její 
 složitou zařaditelnost v psychoterapii. Její filozofie je odlišná a s tím i nároky na klienta a 
 terapeuta.  Klient  se  v dobře  vedené  arteterapii  léčí  vlastními  silami,  což  je  hmatatelné 
 v originalitě každého výtvarného projevu. 


Stiburek  (2000,  s.  35)  vidí  arteterapii  jako  psychoterapeutickou  a  psychodiagnostickou 
 disciplínu:  „  využívající  k léčebným  cílům  formy  a  prostředky  adekvátní  uměleckým 
 formám. Pracuje zejména s tvorbou a reflexí zaměřenou na proces či produkt. Prvořadým 
 cílem  zde  není  vytvoření  uměleckého  díla,  ale  prostřednictvím  sebevyjádření,  rozvíjení 
 tvořivosti, schopnosti komunikovat a zpracováním osobně významného tématu dosáhnout 
 odstranění nebo zmírnění obtíží nemocného člověka.“ 


„Arteterapie je léčebný postup, který využívá výtvarného projevu jako hlavního prostředku 
poznání  a  ovlivnění  lidské  psychiky  a  mezilidských  vztahů.  Někdy  bývá  přiřazována  k 
psychoterapii a jejím jednotlivým směrům, jindy je pojímána jako svébytný obor. Obvykle 
se  rozlišují  dva  základní  proudy,  a  to  terapie  uměním,  v  níž  se  klade  důraz  na  léčebný 
potenciál  tvůrčí  činnosti  samotné  a  artpsychoterapie,  kde  výtvory  a  prožitky  z  procesu 
tvorby  jsou  dále  psychoterapeuticky  zpracovávány.“  (Česká  arteterapeutická  asociace, 
2005). 
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2.2 Vývoj arteterapie 


V dobách, kdy ještě arteterapie nebyla samostatnou profesí, bylo zkoumání výtvarných děl 
 duševně chorých jako součást diagnostického procesu. Kořeny sahají až do 18. a 19. století 
 a  jsou  úzce  spojeny  s  psychopatologií  schizofrenie.  Odborníci  se  zájmem  o  tvorbu 
 nemocných začali zkoumat jejich výtvarný výraz. (Šicková- Fabrici, 2002, s. 26-29). 


Arteterapie je poměrně mladým oborem, i když  terapeutická hodnota umění je známá již 
 delší  dobu  (např.  již  kmenové  rituály  uměly  odrážet  umění  jako  emocionální  a  duchovní 
 život skupiny). V historii se potkávaly dva různé směry,  a to umění – tvoření, a umění – 
 terapie.  Náš  život  obohacuje  určitým  způsobem  výtvarná  tvorba  jako  odpočinková  tvůrčí 
 činnost, která může odvádět od destruktivního chování a pomáhá ve zvládání psychických 
 obtíží.  (Campbellová, 1998, s. 13-14). 


Arteterapie  se  začala  cíleně  používat  jako  terapeutická  metoda  teprve    až  ve  30.  až  40. 


letech  dvacátého  století  v rozvoji  psychoanalýzy  a  ostatních  psychoterapeutických  škol. 


Průkopníky  v oblasti  arteterapie  byli  většinou  výtvarníci  se  zkušeností  v   psychoterapii, 
 hledající nové možnosti v léčbě, a to  propojením psychoterapie s výtvarným vyjádřením. 


(Česká arteterapeutická asociace, 2005). 


Šicková-Fabrici (2002,s.26-29) uvádí, že výraz art therapy byl poprvé použit ve třicátých 
 letech  20.  století  v souvislosti  s psychoanalýzou.  V šedesátých  letech  téhož  století  bylo 
 nabízeno  první univerzitní studium arteterapie, a to ve Filadelfii. V její publikaci lze najít 
 spektrum  historického  vývoje  arteterapie  včetně  zakladatelů.    Za  posledních  deset  let  se 
 stala arteterapie součástí univerzitních studijních programů téměř po celém světě.  


Arteterapie  se  v naší  republice  začala  využívat  v   léčebnách  a  v  různých 
psychoterapeutických  zařízeních  od  50.  let.    V   70.  letech  vznikla  na  půdě 
Psychoterapeutické společnosti ČLS J.E. Purkyně arteterapeutická sekce, kterou založila a 
vedla  PhDr.  D.  Kocábová.  Sdružovala  zájemce  o  danou  problematiku  z  různých  oborů  a 
pořádala    speciální  semináře  a  dílny.  Popularita  arteterapie  narůstala  v  80.  letech,  a  to 
hlavně  mezi  studenty  a  absolventy  speciální  pedagogiky.  Arteterapie  byla  začleněna  do 
plánů  výuky.  Zásluhou  PhDr.  M.  Kyzoura  v  90.  letech  bylo  otevřeno  na  Jihočeské 
univerzitě  bakalářské  studium  arteterapie.  V  roce  1994  vznikla  Česká  arteterapeutická 



(14)vyhraněný  profesní  statut,  zřetelné  vymezení  ani  pravidla.  V  rolích  arteterapeutů  působí 
 absolventi  široké  škály  oborů  -  speciální  a  výtvarní  pedagogové,  psychologové,  lékaři, 
 střední zdravotnický personál. Podrobnější informace lze vyhledat na webových stránkách 
 České arteterapeutické asociace. Za velký zlom v této oblasti lze považovat návrh novely 
 zákona,  který  bude  v nejbližší  době  předložen  k projednání  do  poslanecké  sněmovny. 


Zákon se týká  způsobilosti pracovníků ve zdravotnictví a navrhuje zařazení arteterapeutů 
 do zdravotnické profese. 


O vývoji arteterapie na Slovensku se zmiňuje Šicková- Fabrici ( 2002, s. 26-29). K historii 
 slovenské  arteterapie  patří,  že  byla  vyučována  již  od  r.  1967  v  rámci  studia  léčebné 
 pedagogiky  na Pedagogické fakultě Univerzity Komenského. Násilně pak byla přerušena 
 normalizací. V dnešní době v Bratislavě funguje  organizace Terra therapeutica, sdružující 
 profesionály oborů příbuzných arteterapii.   


       



2.3 Oblasti aplikace arteterapie 


Cestu  arteterapie  razili  převážně  arteterapeuti,  nyní  je  již  velké  množství  odborníků  se 
 zájmem  využít  umění  svým  vlastním  způsobem.  V  různých  oblastech  mohou  vykonávat 
 stejnou činnost, ať už se nazývá arteterapie, rozvoj sociálních dovedností nebo emocionální 
 výchova.  Cílová  skupina  se  může  také  nazývat  různě  -  pacienti,  klienti  nebo  studenti. 


Dokonce i člověk vedoucí skupinu je různě nazýván - terapeut, facilitátor, vedoucí, učitel, 
 sociální  pracovník,  skupinový  pracovník.  Navzdory  různému  slovníku  dochází  k různým 
 kontaktům  s lidmi  a  k různorodým  cílům,  ovlivňujícím  povahu  probíhajících  výtvarných 
 aktivit. (Liebmann, 2005, s.14-15). 


Ve  své  arteterapeutické  praxi  pracuji  jako  terapeut  s klienty  různými  formami  práce. 


Převážně  se  jedná  o  přímou  práci  s klientem,  tj.    individuální,  rodinnou,    ve  skupině  i 
 v páru. Protože cílem mé diplomové práce je vytvoření Manuálu pro supervizory pracující 
 jak  se  skupinou,  tak  s jednotlivcem,  uvedu  podrobněji  jen  takové  formy  práce,  které  se 
 podobají supervizi. Ostatní zmíním jen okrajově.  


Nejpoužívanější  formou  arteterapie  je  arteterapie  skupinová,  které  je  věnován  značný 
prostor    ve  většině  publikacích  zabývajících  se  touto  problematikou.  Svou  zkušeností  ve 



(15)skupinové  arteterapii  se  mohu  ztotožnit  s názorem  Ženaté  (2005,  s14,20-21),  že  jde  o 
 náhodné  uzavřené  setkání  neznámých  lidí,  kteří  se  spolu  po  určitou  dobu  setkávají  na 
 určitém místě a  společně pracují. Jsou stanovena jasná pravidla a termíny, dávající celému 
 procesu  jasný  rámec.  Při  skupinové  práci  se  vytváří  vzájemné  vztahy  mezi  členy,  díky 
 nimž  zažívají  jednotlivci  míru  porozumění  a  emoční  podpory  při  tvorbě.  Campbellová 
 (1998,  s. 21-23) vidí značný význam práce ve skupině ve společném výtvarném tvoření, 
 při  němž  vzniká  pocit  sounáležitosti.  Hloubka  skupinové  práce  tkví  v  tvořivé  činnosti, 
 spontaneitě a společné diskusi nad procesem tvorby.  


Liebmann ((2001, s. 7-15) se zabývá velikostí skupiny, jejím během, pravidly, hranicemi, 
 typem  skupiny,  rolemi  a  technikami.  Pozornost  věnuje  také  výhodám  a  nevýhodám 
 skupinové  práce.  Výhody  skupinové  arteterapie  lze  vidět  ve    vzájemné  podpoře,  zpětné 
 vazbě,  pomoci  při  řešení  problémů,  vyzkoušení  si  nových  rolí  a  v pomoci  nalézat  skryté 
 zdroje  klientů.  Nevýhody  je  možné  vidět  v obtížnějším  zajištění  důvěrnosti,  složitější 
 organizaci,  v menším  prostoru  pro  jednotlivce  nebo  v případném  nálepkování  členů 
 skupiny.  Ve  skupinové  arteterapii  jde  především  o  zvýrazněné  výtvarné  umění,  tvořivý 
 proces,  který  se  stává  způsobem  komunikace,  jde  o  fantazii,  práci  s nevědomím  a 
 kreativitu.  Arteterapeutická  skupina  se  vyznačuje  tím,  že  může  být  otevřená  (lidé 
 přicházejí  a  odcházejí  jak  chtějí),  uzavřená  (se  stejnými  členy  po  určitou  dobu). 


Kompromisem je skupina polouzavřená. Formy práce ve skupině mohou být strukturované 
 ( podle pravidel) a nestrukturované (každý si dělá svou práci). Wollschläger, Wollschläger 
 (2001,  s.  186)  vidí  přínos  skupinové  práce  hlavně  v používání  výtvarných  technik  a 
 v sebevyjádření, které probíhá na symbolické rovině.  


Skupina poskytuje mnoho možností pro emoční zkušenosti. Ve skupině je obsaženo mnoho 
 vlastních  konfliktů  pocházejících  z  prvotních  vrstev.  Jedná  se  např.  o  sourozeneckou 
 rivalitu,  soupeření  o  pozornost  terapeutů/rodičů,  boj  o  dominantní  postavení,  sociální 
 rozdíly,  rozdíly  ve  vzdělání.  Díky  těmto  zkušenostem  není  zapotřebí  vytvářet  umělé 
 simulace,  jako  je  to  v  individuální  práci,  kde  je  ve  vztahu  pouze  pacient-terapeut.  Stejně 
 jako  v  terapeutické  skupině  je  nutné  vytvořit  dostatečně  bezpečnou  a  podporující 
 atmosféru vhodnou k otevřenému vyjádření. (Yalom, 1999, s. 47-48). 


V momentě, kdy je třeba věnovat celou pozornost terapeuta  klientovi nebo pokud jednání 



(16)agresivní  jednání,  negativistický  přístup,  vůdcovství,  patologické  projevy),  je  vhodné 
 indikovat terapii individuální. (Šicková.-Fabrici, 2002, s.43).  Albrich (2000, s. 128-129) o 
 individuální  arteterapii  uvádí,  že  každá  individualita  tvorbou  a  jednáním ukazuje  na  druh 
 svých potíží a zároveň dává najevo potřebu podpory. Zažíváním sama sebe nabízí možnost 
 proměny.  Díky sebeuvědomění spoluutváří cestu své terapie. 


Mezi  další  formy  práce,  které  lze  v arteterapii  hojně  využít,  patří  arteterapie  rodinná, 
 párová, sourozenecká, dětí, dospívajících, dospělých, seniorů.  Autorky věnující se rodinné 
 terapii  jsou  Hobdayeová,  Ollierová  (2002,    s.  111),  které  popisují  techniky  používané  v 
 rodinné  terapii,  jejichž  pomocí  učí  rozumět  tomu,  jak  rodina  funguje  a  komunikaci  mezi 
 jejími členy. Odlišnou formu práce zmiňuje Oaklander (2003,s.231-241), která nevylučuje 
 možnost samostatné práce s dětmi, a s rodinou pracuje až posléze.  


Párovou  terapii  řeší  Wollschläger  ,Wollschläger  (2001,  s.  131-132)  a  popisují 
 problematiku i léčbu páru pomocí arteterapie.  Konkrétní techniky v párové terapii nabízí 
 Šicková-Fabrici  (2002,  s.  52-53).  Také  Liebmann  (2005,s.209)  předkládá  seznam  her  a 
 cvičení určených pro práci ve dvojicích. Většina z nich se provádí bez mluvení, slova jsou 
 vystřídána malováním a kreslením.  


V sourozenecké  arteterapii  v literatuře  dává  prostor  Roseline  (2001,s.  64),  a  to  hlavně 
 svým  popisem  o  charakteristice  sourozeneckého  systému.  Arteterapii  dětí  a  dospívajících 
 se  věnuje  více  autorů,  protože  je  dětmi  velmi  dobře  přijímána,  aplikována  a  přináší  jim 
 užitek.  Šicková-Fabrici  (2002,  s.62)  používá  arteterapii  úspěšně  hlavně  u  dětí  se 
 specifickými problémy, charakterizuje dospívající i jejich reakce na arteterapii. Oaklander 
 (2003,s.238-239) využívá hru a malování pro pochopení dítěte i rodinného života, věnuje 
 se také dospívajícím a jejich tématům. Roseline (2001,s.17-19) se zabývá hlavně kresbou 
 dítěte.  Uždil  (2002,s.  52-53)  mapuje  výtvarný  výraz  dítěte  a  spojuje  ho  s vyprávěným 
 dějem.  Liebmann  (2005,s.119)  pracuje  s dětskými  emocemi,  které  nabízí  ventilovat 
 výtvarnými aktivitami.  


Za  zmínku  určitě  stojí  forma  týmové  spolupráce  v arteterapii.  Tu  je  možné  využít  i  při 
rozvoji  týmů.  Pomocí  výtvarných  děl  lze  odhalit  i  složité  a  komplikované  problémy  a 
nejasnosti  v  týmu.  Díky  tomu  je  možné  zjistit  něco  více  o  týmu,  o  jeho  zkušenostech  i 
schopnostech  naučit  se  novým  věcem.  Při  různých  přednáškách  či  seminářích  lze  oživit 
únavnou  formu  výuky  prostřednictvím  obrázků.  Skupinová  práce  posiluje  soudržnost 



(17)uvnitř  skupiny,  vzájemnou  spolupráci  a  díky  spontánní  tvorbě  přispívá  ke  kreativnímu 
 vyřešení  složitých  situací  a  problémů.  Výtvarná  tvorba  se  využívá  také  ke  zmapování 
 nevědomého  i  vědomého  vztahu  nejen  ke  klientům,  ale  i  k  vlastní  práci.  Umění  se  tak 
 může stát důležitou součástí supervizního procesu.  (Campbellová, 1998, s.22). 


Arteterapie je také využívána příslušníky pomáhajících profesí (tj. psychoterapeuti, lékaři, 
 speciální  pedagogové,  duchovní  apod.)  jako  podpůrná  forma  supervize,  prevence  tzv. 


syndromu vyhoření. Cílem je uvolnění, katarze, ventilace napětí. Pomocí výtvarné reflexe 
 dochází  k posílení  obranných  mechanismů  organismu,  zvládnutí  udržet  si  hranice, 
 uvědomit  si  různé  nástrahy,  se  kterými  je  člověk  v  pomáhající  profesi  konfrontován. 


(Šicková-Fabrici, 2002, s.97). 


M.  Liebman  (2005,  s.  103)  na  kazuistickém  případu  ukazuje  využití  arteterapie  v 
 supervizním procesu. Jedná se o vidění sebe v profesi a jak tuto profesi vnímají ostatní. V 
 těchto sezeních vyšla najevo hierarchie skupiny, definice rolí, podpora a spolupráce.  


Ve  Velké  Británii  se  konají  neformální  setkání  arteterapeutů,  kde  si  účastníci  vyměňují 
 náměty  na  způsoby  práce  a  zabývají  se  všemožnými  problémy.  Také  je  tam  možné 
 kontaktovat Britskou arteterapeutickou asociaci – The British Association of Art Therapy. 


(Liebmann, 2005, s. 51 –52).  V České republice funguje Česká arteterapeutická asociace, 
 o níž se zmiňuji v kapitole č. 2.2 (Vývoj arteterapie).  


    



2.4 Prostředky  arteterapie 


Arteterapie je postavena na zapojení emocionálních složek osobnosti do procesu imaginace 
 a  tvorby,  což  vede  ke  komplexním  možnostem  sebevyjádření  a  sekundárně  též 
 k sebepoznání,  ke  změnám,  k úzdravě  atd.    Liebmann  (2005,  s.  60)  uvádí,  že  arteterapie 
 umí  svými  prostředky  způsobit  propuknutí  bouřlivých  emočních  reakcí,  ale  také  zároveň 
 svými nástroji zvládá vypořádání se s nimi.  


Na  využití  arteterapeutických  prostředků  je  postavena  i  druhá  část  diplomové  práce,  ve 
které  představuji  tvořivé  techniky.  Aby  tyto  techniky  byly  srozumitelnější  i  pro 



(18)arteterapie.  Samotné  použití  technik  bez  jejich  pochopení  by  mohlo  způsobit,  že  dané 
 techniky  nebudou  využity  plnohodnotně.  S technikami  je  potřeba  pracovat  cíleně, 
 maximálně  využít  jejich  potenciál  a  nezapomínat  na  to,  komu  jsou  určeny.    Oaklander 
 (2003, s. 227) o použitelnosti technik uvádí, že některé techniky a aktivity jsou vhodnější 
 pro klienty určitého věku. Jiné jsou zase více vhodnější pro skupinovou práci a některé je 
 lépe používat v individuální formě. Praxe však říká, že většinu technik lze upravit a použít  
 pro jakéhokoli klienta či pro jakoukoli situaci. 


2.4.1  Využití imaginace 


Imaginace  je  v arteterapii  hojně  využívána,  proto  jsem  se  rozhodla  různé  způsoby  jejího 
 využití  zařadit  mezi  techniky  uvedené  v Manuálu  diplomové  práce.  V této  kapitole  je 
 rozpracován  princip  imaginace,  jeho  pojem  a  práce  s ním.  Pojem  imaginace  zahrnuje  
 představivost, fantazii a umění věci domýšlet. Je to duševní snění. Je to svobodné místo, v 
 němž  se  překračují  hranice,  kde  se  prožívá  to,  co  neexistuje.  Toto  místo  může  patřit  jak 
 vzpomínkám, tak budoucnosti. Může se v něm stát nemožné a fantastické, duše umí vyjevit 
 přání,  touhy  i  strachy.  Nejlépe  se  představivost  ukazuje  ve  výtvarné  tvorbě,  hudbě  či 
 literatuře. (Kastová, 1999, s. 11–19). 


Představivost, imaginace a fantazie znamená pro arteterapii velký potenciál. Imaginace je 
 zprostředkovatelem vnitřního světa člověka se světem fyzickým a duchovním. Do představ 
 člověka  je  projikován  jeho  momentální  emoční  stav  i  jeho  problémy.  V  představách  se 
 projevují  nejen  obavy  i  touhy,  ale  i  jeho  tvořivé  schopnosti.  Artreterapeuti  odlišují    tzv. 


aktivní imaginaci od pasivní. Mezi aktivní a pasivní imaginací existují jak shodné prvky, 
 tak i rozdíly. Pasivní imaginace je vystoupení myšlenek a vnitřních obrazů a dále jim není 
 věnována žádná další pozornost. Jak se objeví, tak zase zmizí. Obrazy se vynořují jeden za 
 druhým,  klidně,  i  bez  zjevné  souvislosti.  Jen  proběhnou,  nikdo  se  je  nesnaží  zkoumat. 


Kdyby ano, určitě by se jistá souvislost našla, ovšem pak by se jednalo o imaginaci aktivní. 


Zahájil by se tak rozhovor mezi vědomím a nevědomím. 


Metodu  aktivní  imaginace  navrhl  pro  psychoterapii  C.G.  Jung.  Při  ní  dochází  v  bdělém 
stavu,  jen  se  zavřenýma  očima,  za  asistence  arteterapeuta,  k  vnitřním  prožitkům 
hlubinných  vrstev  psychiky.  Vnitřní  obrazy  začnou  ožívat,  přicházejí  do  slov  a  výtvarné 



(19)podoby.  V  obrazech  a  tvarech  se  zrcadlí,  zda-li  v  sobě  odrážíme  proces  uzdravování,  či 
 patologie. Mají diagnostický význam. (Šicková, Fabrici, 2002, s. 125-127). 


 C.G.Jung kdysi k pojmu aktivní imaginace přiřadil všechny obrazové metody, kterými se 
 může  nevědomí  vyjadřovat.  K  metodám  aktivní  imaginace  by  tak  patřilo  malování, 
 modelování, psaní, stavby z písku či tanec. (Seifertová, Seifert, Schmidt, 2004, s.178-180). 


Metodu  imaginace  používá  přímo  nebo  nepřímo  mnoho  terapeutických  směrů,  obzvláště 
 pracují-li s minulostí.  V arteterapii se pracuje cíleně jednak s tzv. denním sněním, kdy se 
 vynořují snové obrazy, dále pak s řízenou imaginací, kdy terapeut provází klienta různými 
 podněty  vedoucí  k  vynoření  obrazů,  s  nimiž  se  potom  dále  pracuje.  Řízené  imaginaci  se 
 také  říká  vizualizace,  ta  je  používána  jak  k  terapeutickým  účelům,  tak  i  k  diagnostice.  


(Šicková-Fabrici, 2002, s.125-127). 


Řízená imaginace začíná  uvolněním pomocí relaxace, při němž terapeut provází určitým 
 příběhem  či  popisuje  i  s  podrobnostmi  konkrétní  situaci  vedoucí  ke  vzpomínkám  nebo  k 
 prožitku. V imaginaci se často vykytuje zlomový bod, ke kterému je při návratu nutné se 
 opět vrátit. Po ukončení imaginace je výhodou namalovat vzniklý prožitek, někdy emočně 
 značně  silný.  Jde  potom  o  tiché  soustředění,  při  němž  je  ještě  nutné  zážitky  zpracovat. 


Metodu  lze  používat  na  různých  úrovních.  Hlubší  rovina  může  u  někoho  vyvolat  velmi 
 silné  představy  a  rozrušení.  Je  nutné  postupovat  opatrně  a  zážitek  udržovat  na  přijatelné 
 rovině. Imaginaci je nutné dokončit úplným návratem do reality. V závěru sezení je nutné 
 poskytnout dost času na povídání a podporu. Jedině tak se může stát imaginace příjemnou 
 zkušeností.  Terapeut  si  však  musí  být  vědom,  že  tato  metoda  nemusí  být  vhodná  pro 
 některé  typy  lidí,  obzvláště  pro  lidi  hodně  rozrušené  či  nesoustředěné.  (Liebmann,  2005, 
 s.241-244). 


Heffernanová (1995, s. 236) považuje aktivní imaginaci za změněný stav vědomí. Podobně 
jako  ostatní  autoři  popisuje  její  začátek,  průběh  a  podmínky.  Začíná  úvodní  hlubokou 
relaxací,  pokračuje  připomenutím  určité  scény  nebo  symbolu  a  následným  vyvíjením 
situace.  Upozorňuje  však  na  to,  že  lidé  mají  tendenci  očekávat  dlouhé  příběhy  a  jejich 
pozornosti  unikají  pouhé  záblesky  představ.  Ty  mohou  být,  obzvláště  ze  začátku,  velmi 
krátké  a  nepatrné.  Jde  především  o  to  příliš  neusilovat,  nebýt  v  napětí.  Důvěřovat  sobě, 



(20)nepochybovat a  nechat obrazy plynout. A pokud by se to přece jen nepodařilo, zkusit to 
 jindy.  


O  imaginaci  prováděné  s  dětmi  píše  Oaklander  (2003,  s.  59),  vyvrací  mýty,  které  o 
 imaginaci  s  dětmi  byly  napsány  a  před  nimiž  byla  mnohdy  varována.  Její  praxe  pak 
 ukázala , že pokud se s dětmi pracuje citlivě a empaticky, lze je provázet i imaginacemi.  


Stejnou  problematiku  popisuje  Hobdayová,  Ollierová  (2000,  s.69).  Imaginaci  navrhují 
 předem  připravit  na  magnetofonový  pásek  společně  s  přáním  dítěte  a  jeho  emočním 
 naladěním. To pomáhá dítě uvolňovat a umožňuje pracovat vědomě s představami např. o 
 sobě nebo o světě kolem sebe. Autoři pracují dokonce i s mladšími či nervóznějšími dětmi. 


Takovým dětem jsou však vždy nablízku.  


Imaginaci  se  člověk  učit  nemusí,  snad  ji  jen  cvičit  nebo  vědoměji  používat.  Je  to  něco 
 úplně  lidského,  co  je  používáno  od  pradávna.  Staří  mystikové  promlouvali  k  Bohům  a 
 rozprávěli s nimi. (Ženatá, 2005, s.89).  


Jako příklad imaginace uvádím v Manuálu například techniku č. 4.20 „zavazadla“. 


2.4.2 Animace 


Pod  pojmem  animace  se  skrývá  řada  podpůrných  kroků  ze  strany  terapeuta,  které  vedou 
 k tomu,  že  se  klient  identifikuje  s  nějakou  věcí  nebo  postavou  z  obrázku  a  začne  hovořit 
 jejich  jménem.  Klient  tak  nepřímo  zprostředkovává  o  sobě  informace,  pomáhá  k 
 efektivnější komunikaci a odkrytí bez zábran. Problém je tak snadněji verbalizován. Pokud 
 se  ke  kresbě  přidá  následný  rozhovor  formou  animace,  terapeutický  proces  může  být 
 urychlen. Šicková-Fabrici (2002, s. 127-128). 


Animace  provází  jednotlivé  techniky,  ve  kterých  je  potřeba  se  zaměřit  na  spojení  se 
s konkrétním  prvkem  nebo  symbolem  v obrazu,  a  to  proto,  aby  se  náležitě  tento  prvek 
prožil.  Jde  o  identifikaci  s částí  vlastní  osobnosti  nebo  povahovou  vlastnost,  kterou  si 
jedinec  buď  neuvědomuje  nebo  nechce  uvědomovat,  a  tato  forma  dovoluje  s ní  opětovně 



(21)navázat kontakt. Základním prostředkem animace je rozhovor zaměřený třeba na obrázek 
 či jinou formu sebevyjádření k níž došlo. 


Podle  Šickové-Fabrici  (2002,  s.  127-128)  se  jedná  o  rozhovor  používaný  hlavně  při 
 arteterapii  po  namalování  obrázku.  Metoda  je  vhodná  zvláště  při  práci  s dětmi,  např. 


úzkostnými, nejistými nebo osamělými, ale dá se použít i u dospělých.  


  


S animací lze pracovat dvěma způsoby. Jeden ze způsobů funguje tak, že si klient postupně 
 prochází jednotlivými symboly v obrázku a pokouší se je prožít a identifikovat se s nimi. 


Stává se vlastně oním symbolem. Další způsob animace je v obráceném pořadí, kdy klient 
 sám  sebe  rovnou  maluje  jako  symbol.  Tento  způsob  práce  uvádí  a  popisuje  Liebmann 
 (2005,  s.  181)    tak,  že  terapeut  nejprve  nechá  namalovat  klienta  jako  nějaký  předmět. 


Výběr  předmětu  je  někdy  volný,  jindy  charakterizován  např.  nakreslete  sami  sebe  jako 
 dům,  strom,  zvíře,  atd.  Někdy  je  dobré  doplnit  ještě  i  okolí  předmětu.  Povídání  o 
 nakresleném předmětu v první osobě pomáhá dokreslit celý příběh.  


Autorky,  které  pracují  hlavně  s dětmi,  popisují  animaci  a  vyplývající  reakce  na  tuto 
 techniku. Hobdayová, Olierová (2000, s. 94) uvádějí konkrétní techniky, kdy se s animací 
 a s obrázky pracuje. Někdy si dítě může vzít obrázek domů a pověsit si ho třeba na zeď, 
 aby mělo inspiraci, jak se s problémem vypořádat. Do hry se někdy mohou zapojit i rodiče. 


Pomocí  techniky  animace  se  dá  dítěti  pomoc  vypořádat  se  s  konkrétním  problémovým 
 chováním. Často pak dochází k posílení motivace a ke změně.  


Oaklander (2003, s. 24-25, s. 53-5) popisuje konkrétní zadání a situace. Fantazijní náměty 
 lze  vyžít  mnoha  způsoby.  Děti  si  na  příběhu  symbolu  mohou  díky  citlivému  vedení 
 terapeuta uvědomit podobnost se symbolem, o kterém mluví v první osobě. Při animaci je 
 také možné zdůraznit či přehánět některé části či aspekty obrázku. Někdy je důležité dítě 
 povzbudit nebo prozkoumat jeho hranice. Někdy je dobré nechat aktéra vést rozhovor mezi 
 dvěma částmi obrázku (např. mezi silnicí a autem).  


Jako příklad animace uvádím v manuálu například techniku č. 4.15 „dopravní prostředky“. 



(22)2.4.3 Sny, mýty a pohádky 


Sny, mýty a pohádky mohou být velice užitečnými pomocníky v arteterapii. V supervizní 
 práci  lze  využít  především  mýty  a  pohádky.  Práci  se  sny  v supervizi  nevyužívám. 


Domnívám  se,  že  práce  se  sny  je  hluboce  odkrývající  metoda  využitelná  více 
 v psychoterapii.  Okrajově se o významu snu v arteterapii zmíním, větší prostor budu však 
 věnovat mýtům a pohádkám.  


Sny  umí  být  živou  obraznou  představou.  Schopnost  pamatovat  si  své  sny  je  u  každého 
 jedince  různá.    Některé  sny  mají  návaznost  a  téma,  jiné  jsou  odrazem  prožitků 
 předcházejícího dne. To se děje především z kraje noci. Čím je pozdější noční doba snění, 
 tím  se  sny  více  koncentrují  na  dětství.  Do  snů  také  pronikají  zapomenuté  vzpomínky  a 
 nevědomé obsahy. To je pro arteterapeuty důvod k tomu, aby sny považovali za důležité. 


Freud  označil  sny  za  „  královskou  cestu  do  nevědomí“  a  jejich  obrazovou  podobu 
 považoval  za  určující.  Označil  práci  s obrazy  snů  za  vhodné  k využití  v arteterapii.  Také 
 Jung  pracoval  se   sny,  klienti  je  na  jeho  popud  malovali.  Dodnes    Jungovsky  ladění 
 terapeuti  pracují  se  sny  jako  s  archetypy.    Velmi  významný  přínos  v práci  se  sny  učinil 
 Fritz Perls. Považoval je za nejvíce spontánní výraz člověka. Měl teorii, že různé objekty 
 ve snech jsou fragmenty lidské osobnosti. Cílem arteterapie je složit tyto části zase v jeden 
 celek. Teprve potom je jedinec kompletně integrovanou osobností. (Šicková-Fabrici, 2002, 
 s. 122 – 124). 


Heffernanová  (1995,  s.  144-145)  považuje  sny  za  možnost  symbolickým  způsobem 
 vyjádřit  své  problémy,  řešení,  chápání  sebe  i  světa.  Upozorňuje  na  to,  že  jeden  symbol 
 může  charakterizovat  více  věcí.    Podle  Dieckmanna  (2004,  s.  43,  s.  109)  rozlišuje  
 analytická  psychologie  sny  jednoduché  a  archetypové,  které  jsou  odlišné  od  běžných  snů 
 vyjímečností,  pocházející  z kolektivní  historie  lidstva.  Oaklander  (2003,  s.  125)  popisuje 
 práci se sny u dětské populace.  


Ve  své  praxi  používám  jako  pomůcku  zejména  pohádky,  mýty  a  legendy.  Jejich  přínos 
v samotné  práci  je  v jednoduchosti,  čitelnosti  a  archetypální  symbolice.  Pro  tyto  jejich 
vlastnosti jsem začala některé z nich úspěšně používat i v supervizi. V některých případech 
pracuji  s  obecně  známými  pohádkovými  náměty  (např.  Červená  Karkulka,  Šípková 
Růženka,  O  Popelce),  ovšem  osvědčily  se  i  příběhy  smyšlené.  Jejich  prostřednictvím 



(23)začnou ožívat scénáře, vědomé i nevědomé obsahy a rituály. Pohádky a příběhy se objevují 
 v práci  s klientem  častěji  než  mýty  a  legendy,  neboť  pohádky  bývají  pro  jedince 
 symbolickým  vyjádřením  osobnostních  rysů,  tudíž  k nim  mají  blíž.  Mýty  a  legendy  více 
 souvisí s národní kulturou. Franz (1998, s. 167-182) k tomuto tématu uvádí, že zkoumáním 
 psychologického významu mýtů se zjistilo, že zřetelně odráží národní povahu a charakter 
 národní  kultury  svého  vzniku.  Základní  struktura  archetypu  bývá  spjata    s kolektivním 
 vědomím  národa  a  jeho  historií.  Některé  mýty  jsou  spojeny  s rituály  nebo  patří 
 k mytologické události.  


Pohádky  jsou  literárním  útvarem,  ale  také  uměleckým  dílem,  srozumitelným  všem 
 generacím.  Jsou  jedinečné  tak  jako  žádný  jiný  druh  umění.  Pohádka  umí  vyvolat  v mysli 
 posluchače  vědomé  i  nevědomé  představy.  Prostřednictvím  pohádkových  postav  jsou 
 zobrazovány naše niterné duševní pochody, ukazují tak cestu nalezení sebe sama. Největší 
 důležitost  pohádek  tkví  v tom,  že  se  vyvíjející  jedinec  může  učit,  jak  se  má  ve  světě 
 chovat.  Některé pohádky a lidová vyprávění se vyvinuly z mýtů, jiné se do nich začlenily. 


Lidé  si  vždy  přáli  vracet  se  k moudrosti  z dob  minulých,  ale  také  ji  předávat  dál  příštím 
 generacím.  Příběhy  pomáhaly  lidstvu  v těžké  existenci  a  uměly  poskytovat  hluboké 
 poznání.  Představují  dědictví  tak  snadno  dostupné  dětem.  Mýty  a  pohádky  mají  mnoho 
 společného,  v mýtech  se,  častěji  než  v pohádkách,  vyskytuje  hrdina  určité  kultury,  který 
 má  být  napodobován.  Také  v mýtu  se  může  na  symbolické  rovině  objevovat  vnitřní 
 konflikt a vidina jeho řešení, ale není to prvořadou nutností. Hrdinové jsou, podobně jako 
 v pohádkách,    s nadlidskou  silou  a  klade  většinou  na  posluchače  určité  nároky.  Mýtus  je 
 předkládán se vznešeností a duchovní silou. (Bettelheim, 2000,  s. 10-29). 


Oaklander (2003, s. 84)  využívá  pohádky a legendy v práci s dětmi. Kromě interpretace 
 příběhů, bohatství pohádky spočívá ve velkém vlivu na děti, což je pro ně velmi přínosné. 


Dotýkají  se  základních  lidských  emocí  jako  je  láska,  strach,  nenávist,  osamocenost, 
 zoufalství, atd.. 


 V supervizi  se  pohádky  dají  používat  obzvláště  v situacích,  kdy  lze  příběh  klienta,  nebo 
přístup  supervizanta,  převyprávět  do  pohádkového  příběhu.  Tíha  konkrétní  situace  se 
pohádkou odlehčí, odosobní, ale zároveň může ukázat i východisko. Pohádková moudrost 
může  být  inspirativní  pro  reálnou  situaci,  s níž  si  jednotlivec  nebo  tým  neví  rady.  Najít 



(24)2.4.4 Výtvarné tvoření 


Výtvarná  tvorba  je  podstatou  arteterapie  a  skrývá  v sobě  mnoho  významů.  Obsahuje 
 koncentrovanou práci, ale i uvolnění, vnitřní a vnější komunikaci, sebevyjádření, představy 
 a fantazie, nálady a emoce. S těmito obsahy lze pracovat i v supervizi. Pomocí barev, tvarů 
 a symbolů může vzniknout produkt, který odráží, co se děje uvnitř člověka. V supervizi se 
 tímto způsobem může ukázat prožitek a postoj supervizanta, příp. klienta. Má zkušenost je 
 taková, že pokud supervizant v průběhu supervize zažívá možnost téma řešit tvořivě, bývá 
 pak  i  jeho  přístup  ke  klientovi  tvořivější.  Jako  příklad  bych  uvedla  techniku  z manuálu 
 č.4.13  „paleta  barev“,  kdy  lze  jednostranný  pohled  na  klienta  (např.  černobílý)  rozšířit  o 
 další  pohledy  (barevnost).  Při  setkání  s klientem  lze  očekávat,  že  si  supervizant  tento 
 zážitek vybaví a začne vnímat  klienta  v celé jeho barevné škále.  


Výtvarné  tvoření  je  vlastně  malování,  kreslení,  modelování  a  veškeré  tvořivé  používání 
 výtvarných  prostředků,  které  lze  najít  ve  výtvarné  dílně  a  jsou  popsány  v závěrečné 
 kapitole  o  arteterapii.  Podle  Ženaté  (2005,    s.  31)  je  výtvarné  tvoření  zdrojem  radosti 
 z tvorby a nejde při něm o soutěž ani konkurenci. Nemělo by jít o hodnocení. Malování má 
 být pro sebe, ne pro druhého. Jen tak se maluje  pocitově a pravdivě.  


      


O  výtvarném  tvoření  se  zmiňují  i  další  autoři.  Heffernanová    (1955,    s.  242)  popisuje 
proces  tvorby  jako  tichou  a  koncentrovanou  práci,  kdy  probíhá  v  autorovi  vnitřní  dialog, 
jakási  tichá  řeč.  Jedinec  se  soustředí  sám  na  sebe,  prožívá  momenty  rozhodování, 
komunikuje  sám  se  sebou,  prožívá  napětí  i  uvolnění.  K  tvorbě  je  třeba  přistupovat 
spontánně,  podobně  jako  to  dělají  děti,  protože  nejde  o  to  stát  se  profesionálem.  Jde  o 
vyjádření  sebe  sama,  svých  pocitů  i  vizí.  Rozvojem  tvůrčí  části  sebe  se  uvolňuje  i  tvůrčí 
přístup  k  životu.  Podle  Liebmanna  (2005,  s.  25-28,  s.  127-128)    se  výtvarným  uměním 
komunikuje, když slova selžou. Obrázky dokážou vyjádřit mnohé. Uvádí dále,  že tvorba 
se může stát zábavnou, může vést ke sdílené radosti. Někdy je vhodné pracovat tématicky, 
tzn., že tvorba probíhá na určité téma. Někdy jsou tato témata lehčí, jindy mohou vyvolat 
citová hnutí, ale vždy záleží na rozpoložení jedince. Na témata je možné pohlížet jako na 
nástroje, s nimiž se umí hrát buď šikovně nebo také destruktivně. K tomu je dobré, aby měl 
arteterapeut  osvojené praktické dovednosti, znalosti i zkušenosti. 



(25)Výtvarné  tvoření  může  mít  i  jiné  podoby  než  jen  malování.  Může  jít  o  aktivity,  které 
 přináší člověku konkrétní užitek, a to třeba trénink koncentrace a meditace. To je vhodné 
 zvláště  pro  uvolnění  napětí  nebo  při  nedostatku  soustředěnosti.  V omezené  míře  lze 
 techniku uvolnění nabídnout i v supervizi, a to objeví-li se v zakázce supervizanta deficit 
 znalostí  vedoucích  k odreagování  a  uvolnění.  K tomuto  účelu  nejčastější  používanou 
 metodou  je  meditace  nebo  tvoření  mandal.  K tématu  malování  jako  způsob  meditace  se 
 vyjadřuje Oaklander (2003, s. 109 – 110). Podle ní lze dojít k soustředění na sebe, barvy či 
 zvuky,  k  uvolněním  křečovitosti,  tělesného  napětí  i  únavy.  Mohou  se  pak  vynořit 
 představy,  s  nimiž  lze  dále  výtvarně  pracovat.  Správně  relaxovat  se  potřebují  naučit  jak 
 děti, tak i dospělí.   


O  malování  mandal  píše  Fincher  (1997,  s.  15-17,  38-39).  Mandalu  považuje  za 
 nejzákladnější výtvarný prvek, se kterým se lze potkat všude kolem nás. Mandaly objevuje 
 i  v samotném  lidském  těle,  které  svými  buňkami  a  atomy  připomíná  nesčetné  množství 
 mandal.  Považuje  malování  mandal  za  léčivý  proces,  při  němž  dochází  nejen  ke 
 koncentraci,  ale  také  k sebepoznání  a  osobnostnímu  růstu.  Možnosti  vytváření  mandal 
 mohou  být  nekonečné.  Dají  se  vytvořit  z hlíny,  písku,  květin,  kamínků  i  barev.  Mandaly 
 může vytvářet jedinec i skupina. Tento autor dále zmiňuje zásluhu švýcarského psychiatra 
 Carla  Gustava  Junga,  který  ve  své  práci  s klienty  mandaly  používal,  a  samotný  pojem 


„mandala“  převzal  ze  sanskrtského  jazyka,  což  znamená  střed  nebo  obvod  či  magický 
 kruh.   


Podrobněji  o  mandalách  píše  i  Dahlke  (1995,  s.16,  s.30,  s.41,  s.42,  s.43),  který.zmiňuje 
 podrobnou historii, hledá jejich kořeny. Všímá si tvarů a barev gotických oken, ale také on 
 vidí  paralelu  mandaly  s  vývojem  života  na  naší  planetě.  Odkazuje  na  používání  mandal 
 v terapii, především C. G. Junga.   


Z výše uvedených prvků výtvarného tvoření jsem vycházela i při tvorbě technik v Manuálu 
diplomové  práce.  Zaměřila  jsem  se  na  to,  aby  techniky  byly  snadno  použitelné  a  pokud 
možno jednoduché. V každé technice se odráží kreativní přístup, ať už pomocí výtvarných 
prostředků  či  způsobů  tvorby.  Záleží  na  fantazii  a  tvořivosti  supervizora,  neboť 
předkládané techniky poskytují prostor pro další nápady výtvarného tvoření.  



(26)2.4.5 Tématická tvorba 


Tématická  tvorba  patří  k základům  práce  jak  v arteterapii,  tak  v supervizi.  Ztvárněním 
 tématu  je  možné  se  rychleji  a  blíže  dostat  k její  podstatě.  Díky  projekci  a  symbolické 
 rovině  se  stává  téma  čitelnější    pro  další  práci.  Tématickou  tvorbu  lze  rozdělit  na  dvě 
 roviny, a to diagnostickou rovinu a rovinu tvůrčí (na určité téma).  


Z hlediska  diagnostiky  jde  o  techniky,  které  se  v supervizi  neužívají,  neboť  nejsou 
 obsahem  supervizní  práce.  Šicková-Fabrici  (2002,  s.  122)  uvádí  podrobně  jednotlivé 
 diagnostické testy, např. kresbu lidské postavy, test stromu podle Kocha, test domu, kresbu 
 začarované  rodiny,  test  tělesného  schématu  (body  image),  Lüscherův  test  barev,  
 kvinterncolor (barevný test). 


Tvorba na určité téma je nejrozšířenější fenomén v arteterapii a osvědčilo se mi využívat 
 jej i v supervizi. V podstatě celý Manuál diplomové práce je postaven na tématické tvorbě. 


Při tématické tvorbě pracuji jednak s tématy více obecnými (emoce,  profesní dovednosti, 
 tým  atd.),    i  s  těmi  konkrétními  (moje  agrese,  jak  komunikuji,  moje  role  v týmu  atd.). 


S tématy je potřeba zacházet opatrně, neboť některá mohou být emočně náročná. Symbolů 
 existuje celá řada a dají se různě kombinovat.  


Podle Liebmanna (2005, s. 82, 128 - 139)  existují témata, jež mohou vyvolat silné emoce. 


Vždy u toho záleží na individuálním pohledu a stavu jedince, na jeho aktuálním citovém 
 rozpoložení. Zatímco jeden člověk může vnímat téma jako zábavné, pro druhého může být 
 citlivé nebo bolestivé. Uvádí témata jak pro individuální, tak i pro skupinovou práci včetně 
 zkoumání výtvarných médií. 


V arteterapii  se  rovina  diagnostická  a  tvůrčí  vzájemně  prolínají.  Podle  Šickové-Fabrici 
 (2002, s.122) se v arteterapii jedná o práci s projektivní a symbolickou rovinou,  i když jde 
 více o celkový výtvarný artefakt, než o posuzování detailů. Zároveň uvádí, že kresba umí 
 odkrývat,  kromě povahových rysů,  také např. nízké sebevědomí nebo hyperaktivitu.  


Ženatá  (2005,  s.  25,41-44,50,52,65)  pracuje  s    tématickou  tvorbou  v celé  své  publikaci. 


Práce  s tématy  podle  ní  pomáhá  vnášet  jasnost,  lze  je  prohlížet,  zkoumat  a  analyzovat 
kontext každého autora. Pokládá za  důležité se na téma nejdříve soustředit a teprve potom 



(27)ho  výtvarně  zpracovat.    Některá  témata  přirozeně  vyplynou  z potřeb  klientů,  jindy  jsou 
 konkrétní  zakázkou.  Záleží  na  procesu  tvorby  a  na  komunikaci  o  ní.  Uvádí  témata,  se 
 kterými pracuje, např. smrt, strach ze ztráty, obrázek, který mě léčí, vztahové konstelace,  
 moje osamělost, můj život, matka a otec, emoční slovník, atd.  


Pro  dokreslení  představy  o  tématech  uvádím  malý  příklad  toho,  jak  se  dá  na  konkrétní 
 téma  pohlížet.  Například  téma  „strom“  může  odrážet  osobnost  člověka,  kromě  fyzických 
 prvků lze objevit i prvky životní a psychické, které mohou člověka a strom spojovat. Podle 
 jednotlivých prvků stromu se lze dívat i na prvky osobnosti. Existuje mnoho podobností, 
 z nichž Ženatá (2005,  s. 27) uvádí např. vzhled, místo kde stojí, události a fakta, která ho 
 obklopují, roční období, kořeny, stabilitu, pevnost, jeho sílu.  Dalším příkladem tématu je 


„vnější  a  vnitřní  svět“,  které  může  pomoci  objevit  a  nazvat  to,  co  obklopuje  člověka 
 z vnější  reality  i  jeho  vnitřní  prožívání.  Ženatá  (2005,  s.  31-33)  detailně  popisuje  složky 
 vnitřního  a  vnějšího  světa  jako  tématu.  Téma  „Animus  a  anima“  bývá  vnímáno  jako 
 základní složka lidské psychiky vyjadřující mužský a ženský princip. Ženatá (2005, s.34) 
 připomíná autora pojmu C.G. Junga. Zjednodušeně tyto složky nazývá  mužství a ženství. 


Téma  „Autoportrét“  umožňuje  podívat  se  na  sebe  nejen  z vnějšího,  ale  i  z vnitřního 
 pohledu.  


Tématickou  tvorbu  lze  provádět  různými  výtvarnými  technikami,  např.  malováním, 
 kreslením,  koláží,  mozaikou  i  akčním  akvarelem.  Existuje  mnoho  dalších    výtvarných 
 technik, za použití médií, o kterých se zmiňuji v  poslední kapitole. 


  


Albrich, et al.(2000, s.155, 157) v kazuistice podrobně popisují techniku koláže z výstřižků 
 barevných  časopisů  na  téma  ve  skupinovém  procesu.  Dále  popisují  techniku  akčního 
 akvarelu, nebo-li techniku smývání vodou s následným, opětovným  malováním. Mozaiku 
 vytvořenou z čmáranic, jako zajímavou techniku na určité téma, popisuje Šicková-Fabrici 
 (2002, s. 154). 


Sbírka  témat  nemůže  být  snad  nikdy  kompletní.  Každé  téma  lze  měnit,  doplnit  nebo 
přizpůsobit, čímž mohou vznikat další a další nová témata. (Liebmann, 2005, s. 128). To 
samé  platí  i  o  způsobech  tvorby,  neboť  kombinacemi  různých  výtvarných  médií  mohou 
vznikat další variace.  



(28)2.4.6 Ostatní metody  


K příbuzným  oborům  arteterapie  patří  další  výrazové  prostředky,  např.  muzikoterapie, 
 taneční  terapie,  různé  expresivní  formy  terapie,  psychodrama,  dramaterapie.  Jejich  prvky 
 využívám částečně při arteterapii, ovšem do supervize zařazuji jen některé z nich.   


Kombinace  výtvarné  tvorby  s  dalšími  uměleckými  směry  je  při  arteterapii  velmi  vhodná. 


Může  jít  o  tanec,  hudbu  nebo  také  dramatickou  činnost.  Propojení  více  směrů  bývá 
 přínosné, neboť se otevírá větší prostor pro sebevyjádření jedince. Výhodou je, že jak ve 
 výtvarném  umění,  tak  i  v hudbě,  jsou  používány  téměř  stejné  pojmy.  Je  to  třeba  rytmus, 
 tón,  harmonie,  nálada  či  kompozice.  Propojením  různých  žánrů  se  otevírají  další  tvořivé 
 možnosti.  (Campbellová, 1998, s. 34). 


Někdy  bývá  dokonce  záměr  kombinovat  výtvarný  projev  s  jiným  výrazovým  projevem. 


Možností  je  mnoho.  Ke  kombinaci  výtvarna  s  dalšími  výrazovými  prostředky  je  třeba 
 pohybové vyjadřování emocí, pohyb do hudby nebo naopak kresba pohybu, dramatizace za 
 pomoci  sochání  situací,  různé  přehrávání  rozhovorů  nebo  také  kombinace  malování  a 
 dramatizace  na  různá  témata.  Patřila  by  sem  i    slova  a  poezie,  zvuk  a  hudba,  spojené  s 
 malováním.(Liebmann, 2005, s. 253-262). 


  


Oaklander  (2003,  s.  88-  92,  103-106)  dokonce  i  písničky  řadí  mezi  básně.  Minulost  je 
 podle ní bohatá na množství takto vzniklých textů. Některé texty jsou silné a zneklidňující 
 a např. děti se s nimi často velmi ztotožňují. Práce s nimi může být třeba v dětské klientele 
 velmi přínosná. Šimanovský (1998, s. 179-184) uvádí, že k prastarým formám komunikace 
 a  sebevyjádření  patřila  nejen  hudba,  ale  i  rytmický  tlukot.  Pro  terapeutickou  práci  je  to 
 velmi vhodná metoda. Díky této formě se lze naladit na emoce, nálady a představy a dále 
 je začít vyjadřovat. Spojením hudby a výtvarných technik, ať už jde o obyčejné čmárání při 
 hudbě  nebo  malování  při  hudbě,  vždy  dochází  k  prožitkové  formě  spojené  s  vlastní 
 expresí.  Mívá  uvolňující  a  uklidňující  účinky.  Metod,  her  a  cvičení  je  v  této  oblasti  celá 
 řada a fantazii se meze nekladou.  


Výtvarné umění bývalo součástí oslav a náboženských či společenských událostí u mnoha 
kultur.Vytváření  rituálních  předmětů,  včetně  výzdob  bývaly  spojeny  s významnými 
životními  událostmi.  Rituály  lze  v technikách  arteterapie  velmi  vhodně  využít. 



(29)(Campbellová, 1998, s. 39). Rituály vyobrazují analogie, vyrovnávají se silami z okolního 
 světa.  Každý  rituál  má  svůj  slavnostní  rámec,  který  vyžaduje  pečlivou  a  koncentrovanou 
 přípravu. Různé kultury vykazují až podivuhodné shody, bývají pozměněny jen prostředky 
 závislými na dané kultuře. (Dahlke, 1995, s. 233-248). 


         


Uždil  (2002,  s.103)  připodobňuje  kreslení  k  divadelní  hře,  kde  dochází  k tomu,  že  si 
 jedinec  vytváří  vlastní  dramata,  herce,  scénáře  i  rekvizity,  dialogy,  zkrátka  vše  co 
 k divadelní hře patří.   


      


K dalším  zajímavým  možnostem  tvořivé  práce  v areterapii  patří  psychodrama  a 
 dramaterapie.  Metodu  hraní  rolí  a  výměnu  rolí  rozvinul  Moreno  a  používal  ji  k možnosti 
 zrcadlení  sebe  v očích  druhého  a  naopak.  Díky  výměně  rolí  lze  také  zažít  ty  stránky 
 psyché, které jedinec dostatečně neprožívá. V arteterapii se k tomuto účelu využívá práce 
 se symboly. Ta je důležitá hlavně tam, kde je potřeba dosáhnout hlavně pozitivního obrazu 
 sebe sama. Někdy ve vzniklém obrazu může jedinec měnit jeho strukturu nebo s tím může 
 pomoci terapeut a sleduje se, co udělá nové seskupení či uspořádání obrazu. Nově vzniklá 
 dynamika  ukáže  emocionální  obsah.  Nesmí  však  novým  uspořádáním  dojít  ke  zkreslení 
 reality.  Také  je  nutné,  aby  terapeut  zvážil  a  ošetřil,  zda  klient  má  dost  sil  na  takovou 
 konfrontaci. (Wollschläger , Wollschläger., 2001, s.  63-74). 


         



(30)
2.5 Symbol v arteterapii 


2.5.1  Pojem symbol 


Arteterapie  skrze  symboly  hovoří.  Symbol  se  stává  symbolem  ve  chvíli,  kdy  ho  člověk 
 prožívá,  má  k němu  nějaký  vztah  a  vnímá  jeho  význam.  Symboly  tedy  promlouvají  bez 
 ohledu na to, zda jsou interpretovány, či nikoli. Prostřednictvím symbolů se dají vyjadřovat 
 vnitřní  obsahy  člověka,  jeho  pohnutky,  přání,  touhy,  cíle.  Symbol  zastupuje  něco,  co 
 v první  chvíli  nemusí  mít  název.  Porozuměním  symbolu  lze  porozumět  vnitřním 
 nenazvaným  obsahům.  V supervizi  může  být  symbol  významnou  pomůckou,  a  to  jak  na 
 rovině  prožitkové,  tak  i  interpretační.  Díky  použití  symbolů  je  možné  v supervizi 
 nahlédnout zblízka na role (vlastní, klienta, kolegů, celého týmu či organizace), prožitky,  
 vztahy,  situace,  zkrátka  na  vše,  co  se  dá  nějak  charakterizovat  a  nazvat.  Celý  Manuál 
 supervizních technik této diplomové práce je postaven právě na použití symbolu.  


Symbol  znamená  něco  konkrétního,  sloužícího  jako  určitý  znak  pro  něco  abstraktního. 


Může  zastupovat  určitý  předmět,  vztah  či  skupinu.  Podmínkou  je  určitá  podobnost, 
 dokonce  i  jen  vzdálená  nebo  historicky  či  kulturně  podmíněná.  Může  mít  silný 
 emocionální náboj a je výsledkem vztahů mezi lidmi. (Hartl, Hartlová, 2000,  s. 38). Slovo 
 symbol  pochází  z  řeckého  “symbolon”  a  vyjadřuje  poznávací  znamení  čehosi 
 neviditelného. (Kastová, 2000, s. 23-32). Becker (2002, s. 5) pojem symbol vidí ve spojení 
 řeckého  slovesa  „symballein,“,  což  znamená  „dát  dohromady“  nebo  také  „složit“  a  
 podstatného  jména  „symbolon“,  vyjadřující  „znamení“.  S pojmem  „symbolon“  se  lze 
 poprvé  setkat  již  na  staroegyptské  olověné  značce,  používané  v Antice  jako  průkazní 
 známky.  


Lidé  se  se  symboly  setkávají  ve  svých  fantaziích,  obrazech,  pohádkách  i  bájích,  mýtech, 
 básních  i  v  umění.  Symbol  má  svou  dobu  vzniku,  trvání  a  ústupu.  Symboly  mají  mnoho 
 různých významů a asociací. Odlišují se od znaků, které jsou umělé a abstraktní, většinou 
 neobsahující  podobnost  s tím  co  označují.  Můžou  celkem  snadno  přecházet  v symboly. 


(Kastová, 2000, s. 23-32). 



(31)Řeč symbolů není jednoznačná, proto si nikdo nemůže být jistý svou interpretací. Je však 
 důležité  vědět,  že  existují  společné  znaky  v obrazech  a  symbolech  u  tvorby  lidí 
 s podobnými  symptomy.  Janie  Rhyenová  (1998)  popisuje  vizuální  gramotnost  jako 
 schopnost rozumět řeči obrazů pro arteterapeuta při interpretaci. Vizuální zprávy je možné 
 chápat intuitivně, mohou vyvolávat radost nebo smutek, mohou přinášet poselství, lhát či 
 vyprávět. (Šicková- Fabrici, 2002, s.99-101). 


Jak v arteterapii, tak v supervizi, je práce se symboly významná. I při používání Manuálu 
 je důležité respektovat osobní prožívání symbolu každého jednotlivce, což znamená, že je 
 nutné  vyvarovat  se  jednostranné  interpretace  a  nad  symbolem  zahájit  dialog.  Jen  autor 
 výtvarného  díla,  či  symbolického  vyjádření,  může  vnímat,  o  čem  jeho  symboly  hovoří.  


Liebmann (2005, s. 48) k tomuto tématu uvádí: „Interpretace je samozřejmě jakési minové 
 pole, kde může vedoucí nadělat spoustu chyb. Existuje nějaký návod? Nejdůležitější je, jak 
 svůj obrázek vidí sám autor a co jím chtěl vyjádřit.“   


V arteterapii  platí,  že  jeden  obraz  je  více  než  mnoho  slov.  Symbol  totiž  pomáhá 
 promlouvat o něčem, co je hluboké, těžko formulovatelné a neznámé. Pomocí symbolu se 
 dají lépe uchopit některé osobnostní části a vynést je nad úroveň slovní výpovědi. (Ženatá, 
 2005, s. 24). 


Symbolem se může stát každý předmět ukazující na něco v pozadí. Existují tzv. universální 
 symboly, společné všem lidem, díky shodným historickým zkušenostem. I tak ale mají pro 
 každého  jedince  také  individuální  hodnotu,  nedají  se  pochopit  z obecného  srovnání  ze 
 slovníku. (Wollschläger, Wollschläger , 2002,  s. 18-24). 


2.5.2 Základní symbolika 


Některým  symbolům,  které  se  objevují  v arteterapii,  je  přiřazován  určitý  charakteristický 
význam.  Vzhledem  k tomu,  že  se  objevují  v práci  s lidmi  velmi  často,  věnuji  jim  v této 
kapitole  prostor  a  řadím  je  mezi  tzv.  „základní  symboliku“.  Domnívám  se,  že  jejich 
podobná významová rovina pramení jednak z historického vývojového kontextu, ale také z 
diagnostických  a  interpretačních  metod.  Pro  většinu  lidí  mají  tyto  základní  symboly 
stejnou  významovou  rovinu.  Je  však  nutné  znovu  zdůraznit,  že  symbolická  výpověď 



(32)interpretaci  symbolu  přenechat  jeho  autorovi.  Uváděné  charakteristiky  symbolů  v této 
 kapitole jsou pouze orientační, i když často používané.  


Lidstvo  se  odpradávna  vyjadřovalo  prostřednictvím  symbolů,  jejich  dynamikou  i  tvůrčí 
 silou,  bez  ohledu  na  interpretaci.  Na  vědomější  rovině  byly  symboly  využívány 
 prostřednictvím mýtů, legend a příběhů. Podle C.G. Junga mohly být vyjádřeny abstraktní 
 hodnoty  jako  láska,  odvaha,  moudrost,  spravedlnost,  milosrdenství,  atd.,  pomocí 
 symbolické  aktivity.  Tento  autor  zkoumal  mýty  a  tradice,  a  dospěl  k teorii  o  existenci 
 pravzorů-archetypů  společné  pro  lidstvo,  které  působí  na  lidské  chování  a 
 myšlení.(Fontana,  2000,  s.  13-17).  Jednotlivé  prvky  archetypu  jsou  podle  něj  součástí 
 kolektivního  nevědomí  lidstva  a  utvářejí  představivost.  Jsou  tedy  základem  lidské 
 symboliky, která se projevuje v mýtech, snech a umění.(Hartl, Hartlová, 2000, s. 54).  


Mezi  základní  archetypální  symbol,  popsaný  C.G.Jungem  patří  bezesporu  Anima  a 
 Animus. Jde o obecný obraz ženství obsažený i v nevědomí muže. V legendách či snech se 
 Anima  ukazuje  jako  uvězněná  princezna  ve  věži  nebo  tajemná  čarodějka.  Animus  je 
 naopak obraz muže, bydlícího v ženském nevědomí. Jeho obraz je vyjádřen v roli prince, 
 překonávajícího  zlo  nebo  dobrodruha  či  hrdiny.  Mezi  další  důležitý  archetyp  patří  stín, 
 vyjadřující ničivou energii. Za tento projev se většina lidí stydí a chce na něj zapomenout. 


Vznikají  obavy  z temných  skutků  a  krutostí.  Jeho  negativní  role  ve  vnějším  projevu  tkví 
 v potřebě  označit  oběť  a  tu  pronásledovat.  Pozitivní  aspekt  stínu  je  v napětí,  nutící 
 překonávat překážky. (Fontana, 2000, s. 13-17).   


K dalšímu rožšířenému symbolu patří symbol stromu. Ten odkazuje nejčastěji na význam 
 vzestupu,  roli  strážce  i    posvátnosti  nějakého  místa.  Od  pradávna  docházelo 
 k náboženskému uctívání posvátných stromů. Tento symbol naznačuje spojení mezi nebem 
 a zemí, nazývá se stromem života nebo kosmickým stromem. Je ztělesněním životní síly, 
 vegetace,  ale  bývá  chápán  i  jako  domov  božstev  a  duchů.  (Kastová,  2000,  s.  120-121). 


Obráceně rostlý strom má souvislosti s indickou tradicí, nebo se objevuje jako strom života 
 v kabale, či jako strom štěstí v Islámu. Kořeny jsou ukotveny v nebi a větve se rozprostírají 
 hluboko v zemi. Jde o spojení síly slunce ve fyzickém světě se spiritualitou a duchovnem. 


(Becker,  2002,  s.  277).  Stromy  jsou  velmi  vhodné  jako  paralela  osobnosti  člověka.  Mají, 
podobně jako člověk, svou historii. Také stojí zpříma, v prostoru, jsou zakořeněny, rostou, 
čelí  nepřízni,  umírají.  Umí  být  plodné,  umí  poskytovat  ochranu  a  proměňovat  se    podle 



(33)ročních  období.  Mívají  svá  poranění,  svou  jedinečnost.  Prolínají  se  s mateřským 
 archetypem.  Souvisí  s životem  i  smrtí,  ale  také  s poznáním.(Kastová,  2000,    s.114,  120-
 125).  Posvátnost  stromů  se  váže  k historii  a  legendám.  Strom  života  v rajské  zahradě 
 poskytl  kdysi  ovoce  dobra  a  zla,  jež  uvedlo  v pokušení  prapůvodní  dvojici.  Některé 
 legendy  vyprávějí,  že  z tohoto  stromu  pak  byl  vytesán  kříž  pro  ukřižování  Ježíše.  Jung 
 označil  strom  za  archetypální  symbol  Já,  součást  Boha,  žijícím  v každém  člověku. 


(Fincher, 1997, s. 152 –153). 


Symbol  mandaly  patří  k nejznámějším,  zobrazujícím  archetyp  „Já“.  Kruhový  tvar  se 
 objevuje  v životě  člověka  snad  nejčastěji,  hraje  velkou  roli,  představuje  celistvost. 


V chaosu  umí  vytvářet  řád  a  koncentraci.  (Kastová  2000,    s.114-115).    Symbol  mandaly 
 odhaluje lidské „Já“ v přítomném okamžiku, má údajně léčivý účinek, slouží sebepoznání 
 a růstu. Historie mandaly sahá až ke skalním rytinám v Africe, Evropě i Severní Americe, 
 kde byl kruh používán v nástěnných malbách. (Fincher, 1997,  s. 15-17, 38-39). 


Symbol labyrintu znamená cestu bez křižovatek, tudíž bez jakékoli možnosti volby. Jde o 
 symetrické útvary,  spojené centry s vnějším otvorem. Pochází z řeckého slova „labrys“ a 
 znamená pojem „dvojitá sekera“.  V řecké mytologii představuje bludiště, které na  rozkaz 
 krále  vybudoval  Daidalos.  Do  labyrintu  vcházely  královy  oběti  bez  možnosti  návratu.  


Nástrahy  labyrintu  zdolal  až  aténský  hrdina  Théseus,  který  krále  zabil.  V labyrintech  se 
 konaly iniciační obřady a slavnosti.  (Becker, 2002. s.143-144). 


Symbolika  čísel  je  velmi  stará  záležitost.  Magický  význam  jim  byl  přikládán  již  ve 
 starověké  Mezopotámii.  Zajímavostí  je,  že  mnoho  symbolicky  významných  čísel  se 
 získává  násobením,  ale  téměř  žádná  dělením.  Lichá  čísla  mají  význam  mužské  aktivity  a 
 ctižádosti,  sudá  zase  ženské  pasivity  a  neomezenosti.  Periodické  střídání  dne  a  noci, 
 viditelnosti  planet  nebo  ročních  období  se  podílelo  na  vzniku  interpretačního  významu.  


(Becker, 2002,  s.44).   


       


Symbol  ohně  patří  ke  čtveřici  živlů  a  byl  odjakživa  pokládán  za  posvátný  a  očišťující. 


V Řecké  mytologii  se  o  oheň  starala  Héstie  a  jeho  pány  byli  Héfaistos  a  Hélios.  Mýty  o 
ohni  odrážejí  bázeň  i  pocit  viny  spojené  s krádeží.  Oheň  je  však  také  zdrojem  psychické 
síly,  neboť  souvisí  s počátkem  lidské  kultury.    To  souvisí  s udržováním  ohně,  věčných 



(34)výjevy  destruktivního  významu.  Oheň  má  ještě  spojitost  i  se  sexualitou,  a  to  s aktem 
 rozdělávání ohně třením.  Symbol ohně může vyjadřovat také vnitřní žár. (Becker, 2002,  s. 


195).    


Symbol  vody    je  též  hojně  využíván.  Na  naší  planetě  je  voda    nejrozšířenější  tekutinou, 
 není  nahraditelná  žádnou  jinou.  S vodou  se  setkává  každý  člověk  planety,  i  nenarozené 
 dítě,  plovoucí  v plodové  vodě  matčina  těla.  Voda  se  může  stát  zdrojem  života  i  jeho 
 záhubou.  Patří  k významné  součásti  rituálů  jako  jsou  křtiny,  regenerace,  atd.  (Becker, 
 2002,  s.195).   „Voda patří k hlavním ženským symbolům a obvykle představuje všechno, 
 co se týká zrození.„ (Davido, 2001, s. 47). 


Symbol  země  bývá  často  přirovnáván  k  děloze.  Vychází  z ní  veškerý  život,  ale  je  také 
 hrobem,  do  něhož  se  život  vrací.  Symbolický  význam  je  přikládán  tzv.  Velké  Matce, 
 ambivalentní postavě, která je jak ohrožující, tak i životadárná. (Becker, 2002, s.337-338). 


„Země  je  obraz  statický,  poskytující  pocit  bezpečí,  symbol  rovnováhy  a  stability.  Země 
 však  také  představuje  plodnost,  růst  rostlin,  nerostné  bohatství.  Skrývá  se  v ní  voda.“ 


(Davido, 2001, s. 47).  


Symbol  vzduchu  je  poslední  ze  čtveřice  živlů.  Je  živlem  velmi  pohyblivým,  aktivním  a 
 mužským.  Souvisí  s dechem  a  větrem.  Má  duchovní  význam  a  podstatu  neviditelného 
 ducha.  (Becker, 2002, s. 267-270). Východní filozofie říká, že tělo přijímá životní energii 
 právě ze vzduchu. (Fontana,  2000, s. 109). 


Symbol Slunce má nezastupitelný význam. Hřeje, svítí a dodává důležitost a hodnotu. Je-li 
 zářivé,  symbolizuje  ideálního  otce.  (Davido,  2001,  s.  45-46).  Slunce  je  uctíváno  mnoha 
 národy. Rozetová okna gotických staveb či monstrance také znázorňují slunce. Je hlavním 
 zdrojem života, je horké, mužské a někdy je nazýváno denní hvězdou. Symbolika souvisí 
 s králem, hodnostmi, slávou, vítězstvím, zákony, otci a bratry. (Becker, 2002, s. 267-270). 


Symbol  pavučiny  je  archetypální  symbol  pro  tkaní  tvaru.  Legenda  vypráví  o  pavoukovi, 
 který byl považován za převtělenou bohyni. Řekové ji nazývali Arachne, bohyně předení. 


Říkalo  se  o  ní,  že  uměla  odvíjet  lidské  osudy.  Další  legenda  hovoří  o  indiánské  pavoučí 
ženě,  která  údajně  stvořila  vesmír.  Nejdříve  předla  dvě  nitě,  které  směřovaly  od  severu 
k jihu a od východu k západu.  Co ve dne započala, to v noci ničila. Podobná legenda je i 
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